

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 19.301

Subscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España y Extranjero. Trimestre. 6
10

VIERNES 13 DE JUNIO DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

Las mancomunidades y el programa liberal

El conde de Romanones, confiado siempre en su habilidad y buena fortuna, muéstrase tranquilo ante el resultado de la nueva crisis.

El Rey le ha ratificado la confianza y, por tanto, el conde de Romanones continuará ocupando la presidencia del Gobierno y la jefatura del partido liberal.

En estas circunstancias, ha afirmado en cuanto al proyecto de las mancomunidades que, al este constituta antes una cuestión de Gobierno, nada más que de Gobierno, ahora queda incorporado al programa del partido liberal, juntamente con la descentralización administrativa.

Bien se puede afirmar que estas declaraciones representan la nota más importante de la última crisis, porque corresponden a una realidad, porque recogen la firme aspiración de gran número de españoles.

El proyecto de mancomunidades abrirá las puertas del Gobierno a una vasta y generosa tendencia, la cual, aunque ensayada en pequeño, es más que probable que enseguida comience a rendir muy halagados resultados, fortaleciéndose así notablemente en el espíritu público.

Si, al fin, los vaivenes de la política permiten la recta aplicación del generoso proyecto de las mancomunidades, dentro de muy poco habrá en la vida general de España un elemento nuevo y potente que, con sus hechos, conseguirá más adeptos que los que otros sistemas llegan a sumar a fuerza de discursos.

El proyecto de las mancomunidades no es sólo para Cataluña, y no hay que insistir en ello porque la verdad es evidente.

Si ninguna región más que la catalana lo aprovecha inmediatamente, sería de lamentar por las que se abstuviesen, pero no se podría aprovechar el hecho para trobar contra la reforma ni mucho menos contra la comarca que con plausible prontitud recogiese la beneficiosa innovación.

A este propósito, con admirable sentido y antihumanismo, un periódico de Madrid recuerda al caso lastimoso de los moriscos, que solicitaban permiso para restablecer el uso de los baños y se les negaba la petición, echando por delante el argumento de que los demás sábitos no necesitaban del regalo del agua. Durillo resulta el recuerdo, pero entraña una gran verdad.

No se puede rechazar una mejora con el equivocado argumento de que la mayoría no la pide, ni quisiera aprovecharla. Hay que tener en cuenta, además, que la mayoría desea el proyecto y que este será practicado, sin duda alguna, con buen resultado.

Constituye, pues, un gran acierto la afirmación de que el proyecto de las mancomunidades queda incorporado al programa del partido liberal.

Mitigámonos con esta buena nueva el desconsuelo que causan las noticias de Africa, en donde ocurren sucesos tan tristes como el de que han sido víctimas los abnegados patriotas del caudero General Concha y los soldados que han rendido la vida en los campos de Tetán.

UNA OBRA DE D. MANUEL DE TORRES

Nuestro distinguido amigo el académico y secretario de la Economía don Enrique del Castillo y Romero nos recordaba estos días que el ilustre señor doctor don Manuel de Torres y Torres publicó el año 1901 un precioso libro titulado «Tierra Santa», que mereció calurosos elogios y de cuyo ameno y substancioso contenido daba perfecta idea un brillante artículo debido a la galana pluma del inspirado poeta y escritor don Pedro de Lara, que dió a conocer el «Boletín Eclesiástico» de aquella época.

Siendo hoy de verdadera actualidad cuanto se refiere a la ilustre personalidad del señor Torres, por su merecida elevación a la silla Episcopal de Plasencia, el recuerdo que indicamos, nos ha sugerido el pensamiento de reproducir el citado artículo, que seguramente resultará del agrado de nuestros lectores.

TIERRA SANTA (Ecos de viaje)

Una visita a la Palestina, cuna y sepulcro del Salvador de los hombres, es indudablemente una aspiración que sienten muchos cristianos, pero que pocos realizan, acaso por exagerarse a sí mismos los gastos y dificultades de todo género que pueden oponerse al logro de tan piadosos y naturales deseos.

Y, sin embargo, nada más fácil y relativamente económico en nuestros días que una excursión a los Sagrados Lugares, teatro de los sucesos más trascendentales y conmovedores que han presentado los siglos y que nos ha transmitido la historia.

Un sacerdote cordobés, el doctor don Manuel de Torres y Torres, tan conocido y estimado entre nosotros por su ilustración y sus bondades como por su extraordinario celo en el desempeño de su ministerio apostólico, tuvo la fortuna de hacer, allá por el año de 1888, en devota peregrinación, este dichoso viaje. Y cuantas cosas viera y cuantas emociones experimentara en aquellas horas inolvidables para un corazón creyente y para su imaginación de artista, consignólas en familiares pero interesantes cartas, que por entonces vieron la luz en la prensa, dirigidas en su mayor parte a su melancólico hermano Rafael, nuestro cariñoso amigo

de la infancia, y que, con el título de «Tierra Santa—Ecos de viaje», junta y colecciona ahora en elegante volumen que será acogido, no vacilamos en asegurarlo, con las simpatías y alabanzas que a su mérito corresponden por cuantos aman la religión y las letras.

Apenas el ánimo leer en las narraciones de viajeros de otras épocas, como en las de Fray Antonio del Castillo, por ejemplo, franciscano español, Guardián del Convento de Belén en el siglo XVII, los muchos peligros, tribulaciones, despojos, calamidades y humillaciones de toda especie que tenía que sufrir en aquellos ingratos tiempos el piadoso y atrevido peregrino de parte de los odiosos turcos durante la travesía y estancia en Jerusalén, la ciudad santa del Cristianismo.

Hoy, merced a los progresos de la navegación, a las buenas relaciones diplomáticas internacionales, a la extensión del comercio, al respeto que inspiran por su cultura y su poder los Estados de Occidente, los viajes, aun a los más remotos países del Asia, en muchos de los cuales brillan ya los esplendores de la civilización europea, son tan cómodos, puede decirse, como los verificados por el interior de nuestra propia península, y la vida y los intereses de las personas están suficientemente protegidos en todas partes y sólo son de temer aquellos accidentes o contingencias inevitables a que estamos expuestos todos los días en nuestra misma habitual residencia.

Son numerosos los personajes ilustres que han visitado en todo tiempo aquella Tierra sagrada. Muchos han escrito, inspirados en ella, libros curiosos e interesantes. Pero entre esos libros ninguno tan hermoso ciertamente por la riqueza y elevación de las ideas y por los encantos inefables del estilo, como el *Itinerario de París a Jerusalén*, de Chateaubriand, y el *Viaje a Oriente*, de Lamartine; obras clásicas y admirables que hemos leído con deleite tantas veces. Y si hubiéramos de recordar obras modernas españolas acerca del asunto que en estas líneas nos ocupa, citaríamos en primer lugar la muy extensa y erudita, titulada *Viaje a Tierra Santa en la Primavera de 1888*, publicada un año más tarde en Madrid por don Angel Merla de Barcia (compañero en la misma expedición del señor Torres y Torres) acortado y editado también y publicado nuestro distinguido.

El trabajo del señor Torres y Torres es más breve, como escrito a la ligera, sin previa preparación y sin linaje alguno de pretensiones, pero muy substancioso y edificante por la multitud de noticias y observaciones personales que contiene y por el fervor religioso que mueve constantemente la docta y galana pluma del autor al trazar todas y cada una de sus instrucciones a la par que amenas y sentidas correspondencias.

El camino que desde las costas españolas conduce al Asia Menor es uno de los senderos más gloriosos del mundo antiguo. Y el viajero culto y pensador no podrá menos de sentir, al recorrerlo, las hondas emociones que sientiera el señor Torres y Torres, ya ante los maravillosos espectáculos de la naturaleza, ya ante las portentosas obras debidas al ingenio de los hombres; contemplando tantos renombrados mares y visitando ciudades de tan excelsos y universales prestigios como Roma, sede de nuestros pontífices, madre y maestra de la civilización latina; Atenas, centro, en tiempos más felices, de la brillante cultura helénica; Nápoles, el pueblo más hermoso que baña el Mediterráneo e ilumina el cielo esplendoroso de Italia; Constantinopla, la famosa capital del famoso imperio de Oriente; y Alejandría, por último, que trae a nuestra memoria el recuerdo de sus doctores y filósofos tan célebres en los anales de la Iglesia y en la historia del pensamiento.

Ya en Palestina, objeto único de aquella grata expedición, el señor Torres y Torres recorrió casi toda la Judea, la Samaria y la Galilea hasta las confines de la Siria; visitando, detenidamente, pues, conagró a este propósito algo más de cuatro meses, los venerados lugares santificados con la presencia de Jesús, de su Sagrada Familia y de sus santos Discípulos, lugares de que hace muy exactas aunque breves descripciones y cuyos nombres y situación geográfica omitimos por ser tan sabidos de cuantos conocen los relatos evangélicos, realizando así, por fortuna, sus más ardientes anhelos, y dejándose en sus *Ecos de viaje* un recuerdo imperecedero de aquellas largas y venturosas jornadas, una obra edificante y hermosa que puede ilustrar nuestra inteligencia y avivar en nuestros corazones la fe y las esperanzas cristianas.

Logró así el señor Torres y Torres la dicha inexplicable de celebrar el santo sacrificio de la Misa en los dos más augustos altares que se han levantado en la tierra para conmemorar los misterios del Cristianismo. Formado el uno en el mismo lugar donde colocaron la Cruz para clavar al Redentor del mundo, constituyó el otro por la misma piedra sobre la que reposó muerto hasta el instante de su Resurrección gloriosa. Pidiendo en tan solemnes momentos y en tan sacrosantas aras para todos, sin exclusión alguna, y especialmente para su familia y amigos, las bendiciones del cielo.

Y en otro orden de satisfacciones más vulgares, pero no menos legítimas, tuvo la de ingresar, por aquellos mismos días, en la más antigua y religiosa de las Ordenes militares, en la del Santo Sepulcro, cuya fundación atribúyese a

Santiago el menor, primer Obispo de Jerusalén; calzándose la espada y ciñéndose la espada auténtica de Godofredo de Bullion, según el ritual exigido para esta imponente ceremonia. Y tuvo además el placer de conocer y tratar en tan apartadas regiones a dos sabios eclesiásticos franceses: al Doctor Vigoroux y al Abate Le Camús, director el primero del Seminario de San Salpêtre en París, muy conocido por sus notables estudios sobre la exégesis bíblica, elocuente orador el segundo y autor de una vida de Jesucristo. Intimando con ellos el señor Torres y Torres hasta el punto de tener el honor de que tres años después de su regreso a esta ciudad de Córdoba, su patria y su residencia, le visitaran en la misma a su paso por el Africa y el Asia, y de que benévolutamente le enviasen desde entonces cuantas obras escriben y dan a las tan insignes y aludadas publicistas.

No leímos estas cartas (que son en número de diez y ocho) cuando aparecieron por vez primera en el DIARIO DE CORDOBA. Aunque no ajeno al arte de la palabra, como habitado a la expresión del pensamiento en el pléipito, donde se le escuchaba con agrado, no sabemos que haya dado a la estampa trabajo alguno literario el señor Torres y Torres; y, francamente lo confesamos: estábamos muy lejos de imaginar que se revelara hoy para nosotros tan hábil y experimentado escritor como lo acreditan su rápida comprensión para hacerse cargo del conjunto y significación de las cosas, sin olvidar sus detalles principales; la pincelada fácil y certera con que dibuja tipos y paisajes, aspectos de la vida social y manifestaciones del arte; sus reflexiones siempre atinadas y oportunas, y la frase sobria y expresiva con que nos da a conocer los diversos estados de su espíritu, enajenados por tan varias como enérgicas y originales impresiones.

Mucho más pudiera decirse aún en favor y elogio de este libro del señor Torres y Torres, que sobre con la cincelada llave de una castiza y discreta epístola, autoridad tan alta y respetada como nuestro venerable Borja Pavón, y cierra con el broche de oro de una linda composición poética el joven Enrique Redel, tan antusajista de lo bello y de lo bueno y con tanta justicia celebrado. Pero sólo nos propusimos comunicar por cuenta propia a nuestros lectores la grata noticia de la aparición de tan primorosa obra, con ligeras indicaciones acerca de su forma y contenido; recomendarla eficazmente y, sobre todo, dar público testimonio de reconocimiento a su distinguido autor, con cuya amistad nos honramos, por el precioso ejemplar que, cortés y afectuoso, ha tenido la bondad de dedicarnos.

Pedro de Lara

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Regreso

Ha regresado de Larache el capitán del regimiento de la Reina don Juan Zambrán.

Incorporado

Ayer se presentó en el Gobierno Militar el comandante de la Guardia civil don Pedro Jiménez Topete que viene a incorporarse a su destino de segundo jefe de esta Comandancia.

A su destino

Una vez terminada la licencia que disfrutaba, se ha incorporado a su destino en el Hospital Militar el capellán primero don Delfín Delgado.

Destino

El capitán de la Remonta don Fernando de Ochoa ha sido destinado al regimiento de lanceros de Villavieja.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 13 de Junio:

Administración de Propiedades.—Circular imponiendo una multa a los Ayuntamientos que relaciones por no haber remitido las certificaciones de sus presupuestos de gastos.

Administración principal de Correos.—Convocatoria de concurso para dotar de local la estación de Belmez.

Junta municipal del Censo electoral de Priego.—Designación de un local para colegio electoral.

Ayuntamientos.—Ordenanza formada por el de Villavieja para la exacción del arbitrio sobre las carnes.—Invitaciones de los de Villa del Río, Hornachuelos, Valdequillo, Puebla de San Pedro, Villanueva del Rey y Almedinilla a los mozos que tengan que acreditar la ausencia de sus padres o hermanos para que cumplan este requisito.—Anuncios de tener expuestos al público los de Montalbán, Obejo, el Guijo, Blázquez y Conquista los apéndices al amillaramiento.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Almedinilla hasta el 31 de Mayo.—Distribuciones de fondos del de Córdoba para satisfacer las obligaciones del mes corriente y del de Fernán Núñez para hacer efectivas las de Mayo.—Anuncio del de Córdoba referente al hallazgo de dos novillos sin dueño conocido.

Jugados.—Relación de las causas declaradas inútiles por la junta de archivo del de Rute.—Edictos del de Caba citando a don Joaquín López Andújar y don José González Campos para que comparezcan en la Audiencia de Córdoba el 13 del actual y encargando la busca de los efectos que menciona hurtados del cortijo de Juan Sosa, término de Zuheros; del de Montilla interesando el rescate de dos pavos y dos pavas hurtados el 31



El Chocolate marca LUNA es la última creación de la casa AMATLLER, cuya clase se recomienda a las personas de más fino paladar.

CHOCOLATE
AMATLLER
Casa fundada
en
1800
BARCELONA

de Mayo último de la casilla del Conde de la Estrella, de aquel término; de una burra sustraída el mismo día a Manuel Castro Gómez; de seis pavos, una pava, un gallo y una gallina que desaparecieron el 13 de Mayo de la casilla de Paredes, de dicho término y de una burra robada el 18 del referido mes de los olivares denominados de la Capellanía, del mismo término; del de Toledo emplazando a Andrés Cañames Elias y del de Córdoba a Rafael Ortega Ruiz.

Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado a los contribuyentes de Córdoba que no han satisfecho el impuesto sobre las bebidas espirituosas.

Suministro de pan

Por la Alcaldía Constitucional de Córdoba ha sido publicado el aviso siguiente:

«Dabiendo contratarse en concurso de postores el suministro del pan necesario para los acogidos en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael durante el tercer trimestre del corriente año, se anuncia la celebración de dicho acto que tendrá efecto a las doce horas del sábado 21 del que rige en el despacho oficial de esta Alcaldía con arreglo a las condiciones que desde hoy se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.»

El tipo fijado el kilogramo de pan de harina candul cocida de buena calidad, consiste en la cantidad de treinta y dos céntimos de peseta, y sobre esta base se harán las proposiciones a pagar llanas por los licitadores que concurren, los cuales deberán presentar, además de su cédula personal, resguardo que acredite haber consignado en la Caja municipal la cantidad de 150 pesetas en concepto de fianza, la que se devolverá en el acto a los proponentes a excepción de aquel a cuyo favor se adjudique el servicio que quedará en garantía definitiva del buen cumplimiento del contrato.

Lo que se hace público para conocimiento de cuantos deseen interesarse en el mencionado concurso. Córdoba 11 de Junio de 1913.—Salvador Muñoz.

La Cámara de Comercio

Bajo la presidencia del señor Carbonell celebró sesión la Cámara de Comercio e Industria, con asistencia de los señores Serrano, Jiménez, Dufour, Rioja, Itiguez, Herrero, García Rodríguez, Fernández Vergara, Eraso, Fragero, Doyal, Pozo y el Secretario señor Melendo.

Leída el acta de la anterior, hicieron observaciones sobre ella varios vocales, las que fueron contestadas y aclaradas con satisfactorias explicaciones por el Presidente. El acta fué aprobada.

Leída luego una comunicación del Sindicato de Regentes del Pantano del Guadalquivir, contestando a la que el Presidente de la Cámara había dirigido a dicha Corporación por acuerdo adoptado en la sesión anterior, y se acordó manifestar al expresado Sindicato que, en la comunicación de la Cámara a que se refiere, no hay ni podía haber propósito alguno de molestias y que la frase o concepto que el Sindicato ha creído ver algo mortificante no tenía ni puede tener otro alcance que el de lamentar la lentitud en la realización de las obras por la poca atención y ayuda que prestan los gobiernos a los trabajos públicos.

La Cámara dió un voto de confianza al Presidente para que, teniendo en cuenta el criterio de los señores que la constituyen, proceda en el asunto del Pantano del Guadalquivir como estime más conveniente.

El señor Carbonell agradeció mucho el voto de confianza que la Cámara le confería y, correspondiendo a él, manifestó que lo que pensaba hacer era avisarles a los señores que componen el Sindicato de Regentes y otras personalidades, explorar su ánimo y, de acuerdo con las impresiones que recibiera, emprender las gestiones que crea precisas para que las obras se realicen en el más corto plazo posible.

Se dió cuenta de un oficio del Gobernador civil de la provincia comunicando haber girado por su orden el Ingeniero jefe de la Sección Agronómica una visita de inspección a la fábrica de abonos que los señores Pedrosa y García tienen establecida en la Avenida de Canalejas, y que, habiéndose comprobado que en la fabricación y venta de estos productos no se cumplen las prevenciones ordenadas en el Real decreto de 2 de Diciembre de 1910 y que no constan los existentes, en 22 de Abril último ninguno de los elementos fertilizantes esenciales, ácido fosfórico, potasa y nitrógeno, ha resultado no permitir la venta de los abonos de aquella fabricación que se entreguen al mercado, pues ha de especificarse en las facturas de venta y en las etiquetas de envase cada uno de los

elementos fertilizantes que contengan, sus estados químicos y la proporción en que entran, en consonancia con los artículos 11 y 12 del citado Real decreto, de todo lo cual quedó enterada la Cámara.

Se leyó un oficio de la Dirección de Comercio, Industria y Trabajo rogando a la Cámara que indique nombre de personalidad competente que pueda ostentar la representación de esta entidad en el próximo Congreso internacional de enseñanza mercantil que se celebrará en el presente año en la capital de Hungría, acordándose indicar a los señores don Bartolomé Ameigal, Secretario de la Cámara de Comercio de Barcelona, y don Luis García Molin, Secretario de la Junta Nacional de la Asociación internacional de enseñanza comercial, de acuerdo también con las indicaciones que por dichos señores han hecho las Cámaras de Comercio de Zaragoza y de Industria de Madrid.

Por último, se dió cuenta del despacho ordinario, y se levantó la sesión.

TRIBUNALES

Suspensión
Por enfermedad del letrado defensor señor Martínez Beltrán se suspendió ayer la vista de la causa que, con intervención del jurado, había de celebrarse ante la sección primera de esta Audiencia, procedente del juzgado de Luena contra Lorenzo Garrido Campaña, acusado del delito de homicidio.

Juicio por jurados
Hoy, en la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista de la causa con intervención del jurado, instruida en el juzgado de la Rambla contra Diego Grausdal Granada, acusado del delito de violación.

Será defendido por el abogado señor Altamirano y representado por el procurador señor Austria.

Juicio oral
En la sección segunda se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Caba contra Antonio Jiménez Castro, acusado del delito de allanamiento de morada.

Le defenderá el abogado señor Pérez Rico y le representará el procurador señor Delgado.

POR PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE

Por favor, yo desearía que esta pobre lista, de las más pobres de este mundo, se va acumulando a leer cantidades elevadas, saliera a la luz pública el día de San Antonio, porque es el donativo de unos cuantos obreros, tan buenos como pobres.

¿Quién dice que no a un ruego que viene de una mujer e interesándose por unos pobres y abnegados obreros?

Parécera un contraste. El día de San Antonio, fausto acontecimiento para los pobres de todo el mundo, pues gracias a la Religión de Jesucristo y al taumatargo de Padua se ven favorecidos por las clases elevadas, el día de tan gran Santo nuestra lista viene poblada de bienes, aunque dignificada y enaltecida con la heroica limosna de los nobles hijos del trabajo cristiano.

Pues bien, el cronista se siente honrado con escribir estas líneas y da las gracias más sinceras a los queridos obreros de Pueblonuevo.

Lo hemos dejado todo; pues tenemos un epistolario completo procedente de media España. Poco a poco, para no abusar de nuestros favorecedores, irán viendo la luz pública.

Dios quiera que San Antonio, el Santo de todo el mundo, mueva hoy, por medio de estos pobres obreros, el corazón de los grandes del mundo.

J. Werne.

Suscripción para costear el solar y continuar las obras de la Iglesia de Pueblonuevo del Terrible.

Ptas.	Ots.
Suma anterior	4122 60
Lista de obreros de Pueblonuevo	
D. María Bollero	0 20
D. Juan Antonio Valverde	0 05
> Rafael Ruiz	0 25
> Agustín Calderón	0 50
D. María Luisa Pérez	0 25
> Cefarino Pozo	0 10
D. Benito Suárez	0 50
> José Borreguero	0 10
D. Dolores Prado	0 50
D. Mateo Mas	1 00
D. Dolores Mas	0 10
> Matilde Rodríguez	0 05

Caparrós y Comp.^a

ALMACENISTAS DE COLONIALES
PLAZA DE COLON, NÚMERO 1.
DEPOSITARIOS DE LOS PRODUCTOS
— Phospho-Cacao y Phospho-Bebé. —
De venta al por menor en esta plaza: establecimientos de don Esteban Gómez Mateo, don Manuel Ortega Ruiz, don Pedro Pérez Gómez y don Elías Pérez Gómez.

D. Antonio González	0 20
D. Teresa Hidalgo	1 00
» Carmen Amor	0 05
» Socorro García	0 20
» Carmen Carmona Capilla	0 50
Vinda de Valino	0 50
D. José M. Terceso	0 10
D. Antonio Luque	0 05
D. María de Ricardo	0 10
» Carme Romero	0 26
» María Navarro	0 10
D. Isidoro Ortiz	0 50

Total 4129 30
Toda la correspondencia y entregas a la señorita Carmen Santos, calle de Jesús María 7. Córdoba.

En Puellonuevo, señora doña Juana Sampayo de Lizaso, Pompeyo 112, o bien al señor Párroco.

DE HACIENDA

Pagos para hoy
En la Tesorería de esta Delegación de Hacienda serán hoy satisfechos los libramientos siguientes:
Don Manuel de Luis, 918 82 pesetas; don Felipe Perea, 98 80; don Rafael Martín, 24 66; señor Alcalde de Hornosuelos, 5 861 26; don Francisco Contreras, 71 22; señor Presidente de la Audiencia, 14 861 28 y doña Rosario Valdecasas, 247.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 12
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 80 80 pesetas.—5 por 100 amortizable 100 00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 99 90
Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 457 00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 298 00.
Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 000.—Acciones de la Plaza de Toros, 1 500.
Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 8 90.—Londres a la vista, 27 96.
Metas preciosas.—Centenes antiguas, 9 90.—Id. nuevas, 7 90.—Oro antiguo, 8 90.—Idem nuevo, 7 90.

INCENDIO EN ALMODOVAR DEL RIO

Ayer, a eso de las seis de la tarde, se produjo un horroroso incendio, como a dos kilómetros de la población, el que consumió las mieses de unas veinte fanegas de tierra en los sitios denominados el Arsenal, de la hacienda de Faen Real, y el cortijo de la Torre.
Se inició en el primero de dichos sitios, consumiendo las llamas mieses de cebada en una extensión como de tres hectáreas de tierra.
De estas se propagó a la hoja de trigo en pie del cortijo de la Torre y por medio de ella se interesó una manga de fuego que llegó al camino de Córdoba, por encima de las Tejerías.
Un viento fuerte dió impulso al voraz elemento, levantando inmensas llamas que con las trombas del aire despedían chispas a 25 o 30 metros de distancia por delante, ocasionando nuevas candelillas que inmediatamente tomaban incremento, formando grandes hogueras y sirviendo algunas veces de contra fuego a las llamas de donde las despedió el aire que volaban detrás.
A unos pobres segadores se les quemó el rancho y el hato.
Se ignoran las causas, suponiéndolo casual.
A las siete de la misma tarde se localizó completamente el incendio, gracias al mucho personal que acudió a socorrerlo y a que el trigo tiene todavía bastante jugo e impedía velocidad al fuego.
Juan Rodríguez.

12 Junio 1913.

DE SOCIEDAD

Ayer llegó a esta capital el magistrado de la Audiencia de Madrid don Rafael García Vázquez.
Ha marchado a Inglaterra y Francia don Sabino Rico.
Ha regresado a Villa del Río el Alcalde de aquel pueblo don Manuel Madueño.
El teniente de Alcalde don Ricardo Aguilar Catalán ha obsequiado con una comida, en su finca llamada Villa Dolores, a los generales Marqués de Sotomayor y Niños de Prado y a los señores Pinada de las Infantas, Pinada Alameda, Oñana Carrión (don Antonio), Fernández de Heredia, Austria (don Rafael), Inardi y Trigueros.
Ayer regresó a esta capital don José López de la Manzana.
La señora doña Luisa Maraver, esposa del farmacéutico don Luis Merín Fernández, ha dado a luz felizmente un niño.
Felicitamos al matrimonio por este grato suceso.
Ha marchado a Villa del Río la esposa de don Camilo Tapia con sus hijos.
Ha regresado a esta capital el Secretario de la Diputación don Filiberto López.

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CÓRDOBA * HUELVA
Mosaicos—Azulejos—Cemento «Lafarge».—Tubos de grés
—Calentadores de agua.—Bañeras.—Lavabos.—Inodoros
—Bidets, etc., etc.
EN CÓRDOBA GRAN CAPITÁN, NUM. 19.

INFORMACIÓN MILITAR

A incorporarse
Ha llegado a esta capital para incorporarse a su destino el comandante de la Guardia civil, segundo jefe de esta Comandancia don Pedro Jiménez Topete.
Regreso
Ha regresado de Madrid el capitán primero del Hospital Militar de esta plaza don Delfín Salgado.
De Larache
Precedente de Larache ha regresado a esta capital el capitán de la Reina don Juan Guzmán.

RAFAEL ARCOS

En el Teatro Circo del Gran Capitán se verificó anoche la presentación del notabilísimo artista Rafael Arcos, quien deleitó al público con su trabajo, variado y muy selecto.
Los números de su repertorio han sido renovados todos y aumentados con otros muy notables.
Artista de verdadero talento y gracia natural, sin afectación de ninguna clase, correcta y fina, Arcos posee el raro don de entretener de gratísima manera durante todo el tiempo que desee, pues siempre su trabajo sabe a poco.
Entre su labor de anoche, llamaron especialmente la atención las imitaciones de toreros y políticos, en las que comprende ahora al Conde de Romanones y a Belmonte, y el recitado de una composición de Espronceda, imitando el acento de varias regiones de España.
La concurrencia, que fué muy numerosa, premió con entusiastas aplausos la notabilísima labor de Rafael Arcos.

Noticias taurinas

El día 15 del corriente se verificará en Almería una novillada en la que tomarán parte Enrique Rodríguez (Manolete II), Alvarito de Córdoba y Castillito.
La cuadrilla de jóvenes cordobeses que capitanea Fernando Méndez (Torero de San Lorenzo) y Joaquín Rodríguez (Minerito de Córdoba) toreará el día de San Juan en Llerena.
Además está en tratos con varias empresas. El apoderado es don José Rodríguez, que vive en la calle Mayor de San Lorenzo, número 158.
El valiente novillero cordobés Angel Cepas (Capite) toreará durante el mes actual el día 24 en Audijar con Manolete II y el 29 en Ciudad Real; en Julio en Linares, y en Agosto en Bilbao.
Además está en negociaciones con las empresas de las plazas de Murcia, Almería, Ubeda, Jaén, Almagro y Moral de Calatrava.

GACETILLAS

Procesión
Según tenemos dicho, el domingo próximo, a las seis y media de la tarde, saldrá de la Real Iglesia de San Hipólito la procesión del Sagrado Corazón de Jesús recorriendo las calles Menéndez Pelayo, Gran Capitán, Góngora, San Miguel, Marmol de Baños, Alfonso XIII, García Loversa, Claudio Marcelo, Diego León, Duque de Hornosuelos, Cánovas, Gondomar, Gran Capitán y Menéndez Pelayo.
Fuerales
Ayer, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, se celebraron los funerales por el eterno descanso del alma de la virtuosa señora doña Paula Muñoz, viuda de Rioja.
El altar mayor estaba profusamente iluminado, como igualmente un severo túmulo colocado ante el mismo.
Concurrió a la presidencia el Obispo electo de Plasencia don Manuel de Torres, el alcalde don Salvador Muñoz Pérez, el senador del Reino don Pedro López Amigo, los párrocos de San Nicolás y San Pedro don Juan Díaz y don Francisco Muñoz Romero, don Rafael García Vázquez, don Pedro Rubio, don José Barredas Bordas, don José Baris, don José Delgado Bárbara y el Reverendo Padre Gil.
Terminado el acto religioso, el duelo, en el cual figuraban innumerables amigos de la familia doliente, se despidió en la iglesia pues había sido depositado el cadáver por la mañana.
Por la tarde recibió cristiana sepultura en el panteón que tiene la familia de la finada en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.
Descanse en paz la virtuosa señora, a cuya familia reiteramos nuestro pésame muy sentido.
Accidentes
Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las personas siguientes:
Francisco Sánchez Rodríguez, de veintiocho años de edad, con domicilio en la calle de Siete Revueltas, número 4, de heridas cortantes en el dorso de la mano izquierda.
Rafael Marzo Martínez, de cuatro años, que vive en la calle de San Basilio, número 51, de una herida contusa en la región frontal.
José Sánchez Adame, de dieciséis años, que habita en la plaza del Vizconde de Miranda, de la extracción de un cuerpo extraño de la mano derecha.
María Malla, de treinta y cuatro años, con domicilio en la calle Postera, número 5, de una herida contusa en la cabeza.

Antonio González González, de veintinueve años, transeunte, de una herida producida por mordedura de perro.
Leidra Horcas Jurado, de veintitrés años, que habita en la calle del Aceite, de una contusión y una erosión en el lado izquierdo de la cara.
Y Manuel Legona Zamorano, de cinco años, que vive en la calle de San Basilio, número 10, de una herida en el antebrazo izquierdo.

Suscripción
Nuestro apreciable colega El Defensor tiene abierta una suscripción popular para adquirir la cruz pectoral que ha de llevar a la Silla de Plasencia nuestro ilustre paisano don Manuel de Torres.

La suscripción aumenta considerablemente.
Unas botas que emigran
Rafael Santalla no tenía ayer dinero para distraerlas, pero se acordó de que su hermana Asunción poseía unas botas nuevas y, sin darse cuenta, se apoderó de ellas y se las dió a Luis Manjón para que se las vendiese.
Manjón, fiel cumplidor de los encargos que le hacen sus amigos, las vendió en cinco plumas a Dolores Jiménez.

Las botas han sido rescatadas, pero el Manjón oremos que ha emigrado, pues no parece.

De Correos
Por la Administración principal de Correos han sido publicados los avisos siguientes:
El número 131 del Boletín oficial de la provincia, fecha 3 del actual, inserta el anuncio relativo al concurso para dotar de local a la Administración de Correos de Bajalanco, donde podrá enterarse quien lo desee de las bases del concurso.

El número 132 del Boletín oficial de la provincia, correspondiente al 4 del actual, inserta el anuncio relativo al concurso para dotar de local a la Administración de Correos de Rute, donde podrá enterarse quien lo desee de las bases del concurso.

Gran café «La Perla».

—Helados para hoy: Manteado, Crema de café blanco, Crema de chocolate, Arlequin, Leche merengada, Sorbete de fresa, Granizada de almendra, Granizada de limón, Vermouth cocktail frío.—Chocolate con pastas a 30 céntimos.

Batalla campal

En la Casa de socorro fueron ayer asistidos Concepción y Rosario López de varias contusiones leves en los brazos, que se las causaron en reyerta Josefa Merino y Rafaela Ramos.

Traslado de presos

Se ha dispuesto que el recluso en la prisión de Caba Rafael Cuevas Expósito sea trasladado a la cárcel de esta capital.

¡Las pedreas!

Ayer fué asistido en la Casa de socorro, de varias contusiones en la pierna y brazo derechos, el niño José Jiménez Pantoja.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:
Temperatura máxima al sol y al aire libre, 46 40.—A la sombra, 38 80.—Mínima, 18 40.—Media, 28 60.—Oscilación, 20 40.—Agua de lluvia en milímetros, 0 00.—Agua evaporada en milímetros, 14 00.
Observaciones hechas a las ocho de la mañana:
Altura barométrica en mm. a 0° 754 70.—Temperatura a la sombra, 27 80.—Ídem de termómetro húmedo, 15 40.—Tensión del vapor, 9 30.—Humedad relativa, 45 70.—Estado del cielo, casi despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerzas, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 40.

Así se gana, amigo

Ha sido denunciado el vendedor de frutas Agustín Redondo, que vendió un kilo de tomates a Parifación Mostaza y le faltaban ciento setenta gramos.

Licencias de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino de Villafranca don Baltasar Torres Campos y al de Montalbán don José García Saro.

¡Fuego!

Magdalena Cabello Torrero prendió fuego a la paja de un colchón en el patio de su casa, y como las llamas rebasaron la altura de las tapias del mismo se produjo la consiguiente alarma entre los demás vecinos.

Queja

Los vecinos de la calle Librería se quejan de que los cocheros de punto establezcan su parada en aquella vía durante dos horas.

Cerdos muertos

En la huerta Cardosa fueron ayer enterrados dos cerdos que, por la mañana, aparecieron muertos en un barranco situado frente a los jardines del Duque de Rivas.

Nombramientos

Han sido nombrados condador de la parroquia de Dos Torres y capellán del hospital de dicha villa don Barabé Peinado Navajón y don José Castro Díaz, respectivamente.

Entre cuñados

En Villanueva del Duque ha sido detenido Pedro González por haber causado con una piedra varias heridas leves en el cuerpo a su cuñado Felipe Moreno Puerto.

Siniestro

En el cortijo llamado Faenreal, del término de Almodóvar del Río, se declaró anteayer un incendio, propagándose a la finca inmediata de la Torre.

Gracias a los incesantes trabajos realizados por gran número de personas que acudió al lugar del suceso el voraz elemento pudo ser extinguido antes de que adquiriera grandes proporciones.

En la primera finca de las citadas recorrió el fuego siete fanegas de tierra sembrada de cebada y en la segunda veintinueve de trigo.

Un ahogado

Comunican de Hornosuelos que en el río Bombar ha perecido ahogado, al tratar de bañarse, un joven de 24 años conocido por Rieita. Era natural y vecino de la Granja de Torrehermosa (Badoz).

Rescate de caballerías

La guardia civil de Nueva Cartaya ha rescatado en el cortijo de Caoberra, del término de Castro del Río, varias caballerías menores que fueron robadas la noche de 3 al 4 del actual al vecino de Montirquea Vicente Anastasio Expósito.

Incendio

En la finca de la Iza del Saborito, del término de Posadas, un violento incendio ha destruido un almiar y quemado una extensión de

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

Sociedad Anónima de Seguros reunidos a coización fija graduada.

Autorizada por Real Orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene
Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 325.000 pesetas

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo de ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrio y transporte del mismo.

Domicilio social y Dirección: BARCELONA.—Rambra de San José, número 32, pral.

Autorizado por la Comisaría de Seguros

Representantes en todas las capitales y cabezas de partido

Representante en Córdoba Don Rafael Aparicio y Aparicio, Calle de San Fernando, núm. 52

terreno de catorce o dieciséis fanegas, ocupada con gavillas de cebada y una parte de esta sin segar.

De las averiguaciones practicadas, resulta que se trata de una imprudencia de los obreros Miguel García Soriano, José López Adames, Manuel Santiago Carrasco, Manuel Rodríguez Guisado, Miguel García Clara, Manuel Pistón Martínez y Juan Delgado Pozo, por cuya causa han sido detenidos.

Las pérdidas se calculan en unas 3 200 pesetas.

LA PALIDEZ DEL ROSTRO

La pesadilla de las jóvenes que tienen trastornos de la menstruación. Hajo blanco, dolor de cabeza, pereza física e intelectual, mucho sueño, que se causan al menor ejercicio y se asustan por cualquier impresión nerviosa, palpitaciones de corazón, cara triste, palidez cérea, inapetencia, síntomas de la CLOROSIS, de la ANEMIA, falta de hierro y glóbulos rojos de la sangre, elementos indispensables para las funciones de la vida, y si estas se hacen mal falta la agilidad, la alegría, que es inseparable compañera de una salud perfecta.

El Jarabe de HIPOFOSFOS SALUD en pocas semanas domina todos aquellos síntomas, devuelvo el color a las mejillas y regulariza todas las funciones.

Plácese en todas las farmacias HIPOFOSFOS SALUD, aprobado por la Real Academia de Medicina.—De venta en farmacias y droguerías.—Veintidos años de maravillosos resultados.

Si se ofrece algún similar, recházese; la oferta es interesada.

—¿PUEDE usted decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratifica.

Véase el anuncio en 4.ª plana.

Avisos útiles.

Cura del catmago el Elixir Sáiz de Carlos

—Oídos, nariz y garganta.—Tratamiento de sus enfermedades por el doctor Navarro, Director del Laboratorio Municipal de Higiene.—Realejo 62.

—Cuellos de encaje y batista bordados en blanco, crudos, negros y búgaros. Ofrecemos un surtido colosal en formas nuevas de la más alta novedad y fantasía; entredoses y tales búgaros. Cintás, encajes finos, volantes, tiras bordadas, perla extraña y del país, guantes de todas clases y artículos de temporada, de los mejores surtidos y los precios más limitados de La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Antonio de Padua, confesor.—Mañana.—San Basilio el Magno, obispo y confesor.

Jubileo circular.—Hoy en la iglesia del convento de Capuchinos, costeador por doña Rosario de Hoces, por su esposo.—Mañana en la misma iglesia, costeador por don José Barcia y señora, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Remedios, en la parroquia de San Lorenzo.—Mañana a nuestra Señora de la Salud, en su iglesia.

Iglesia de San Hipólito.—Todos los días del mes de Junio, en la Misa de ocho, se tendrá el ejercicio del mes, con exposición de S. D. M. y comunión reparadora, exponiendo la meditación un Padre de esta residencia.

Hoy le corresponde a los turnos 5 y 6 de caballeros, y 1 al 13 de señoras.

Octavo día de la solemne novena que la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la oración, canónicamente establecida en referida Real iglesia, celebra en honor del Corazón Divino.

A las nueve de la mañana, Misa cantada del Jubileo extraordinario. A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M. A las siete, estación mayor, santo Rosario letanía cantada, lectura de la novena, sermón que predicará el R. P. José M. Torrero, S. J., motete, reserva y responso.
Costea el Jubileo de hoy la Excmo. Sra. Condesa de Cárdenas, por sus difuntos.

Iglesia de las Escuelas del S. Corazón de Jesús.—Durante el mes de Junio se celebrarán Misas a las siete, ocho, ocho y media y nueve, en esta última se cantarán motetes y se hará el ejercicio propio del mes del Corazón de Jesús.

Iglesia de los Dolores.—Durante el mes de Junio se celebrarán en esta iglesia los siguientes cultos en honor del Divino Corazón de Jesús: durante la Misa que se celebra a las diez y media se rezará el santo Rosario, y a continuación se hará un breve ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús.

Ermida del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad).—Durante el presente mes se hará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, un cuarto de hora después de oraciones.

Iglesia de San Pedro Alcantara.—Hoy, a las siete de la tarde, octavo día de la solemne novena que las religiosas terciarias dedican al glorioso San Antonio de Padua.

Se rezará la estación al Santísimo Sacramento, santo Rosario, letanía cantada, lectura de la novena, con copias propias, y motete, concluyendo con la reserva.

Por concesión del M. Itra. Sr. Vicario Capitular, estará hoy expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costeador por doña Soledad Belmonte, en sufragio de su difunto padre el Excmo. Sr. D. Antonio (que en paz descanse).

Hoy se celebrará solemne función en honor del Gran Taumaturgo San Antonio de Padua. A las nueve y media habrá Misa solemne cantada, con sermón a cargo del Lic. D. José Serafín López Alcalá, costeador por don José Rivera, en sufragio de su padre don Francisco y abuela doña Concepción Heredia.

Capuchinos.—Hoy, a las ocho de la tarde, último día del solemne triduo en honor del glorioso San Antonio de Padua, con Rosario, letanía cantada, ejercicio del triduo y sermón a cargo de don Francisco de P. Velasco Estepa, Rector de San Francisco.

Hoy, festividad del Santo Taumaturgo, a las diez se celebrará solemne Misa con orquesta y sermón a cargo de don Bernardo Bacileos y Turiso.

Terminada la fiesta religiosa se repartirá la limosna de pan.

Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costeador por doña Carmen y doña Ascensión Sans y Losada, por las almas de sus tíos don José y doña Ana Losada (q. e. p. d.)

Capuchinos. Hoy, a las siete de la tarde, tercer día de novena a San Antonio de Padua.

Parroquia del Salvador.—El domingo 15, como tercer día del mes, tendrá la Archicofradía de nuestra Señora del Perpetuo Socorro la comunión general a las siete.

El mismo día, festividad de nuestra Señora del Perpetuo Socorro, a las diez se celebrará fiesta solemne en su honor, costeador por una devota, estando encargado de la plática don Miguel Blauco Moreno, párroco de San Miguel.

Todas las misas que se celebren en la Real Iglesia de San Hipólito, el 13 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don Antonio Ferrer y Fernández (q. e. p. d.)

Su viuda doña Manuela G. de Bayé y sus hijos ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor.

Los señores sacerdotes que quieran celebrar el santo sacrificio de la Misa en la parroquia de San Miguel y en la iglesia de nuestra Señora de los Dolores el viernes 13 del corriente, lo aplicarán por el eterno descanso del alma de la señora doña Elisa Alfaro de Maraver.

Con la misma intención y por concesión especial del M. I. Sr. Vicario Capitular, S. V., estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo en expresada iglesia de nuestra Señora de los Dolores.

Su esposo, hijos y demás familia ruegan a sus amigos una oración por su alma.

Los señores sacerdotes que quieran pueden aplicar el santo sacrificio de la Misa por el alma (que Gloria goce) del señor don Antonio Carbonell y Llaer, el día 13 del corriente, desde las ocho en adelante, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos.

Los señores sacerdotes que quieran celebrar el santo sacrificio de la Misa en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, el día 13 del corriente, desde las ocho, lo aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Concepción Heredia del Valle, viuda de Ray, que falleció el día 5 del actual.

La Misa diaria que se celebra en la iglesia de Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, a las nueve y media, así como todas las que se digan en el mismo día 13 serán aplicadas por dicha intención.

Sus hijos, hija política y nietos suplican a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

ESPECTACULOS

Teatro Circo del Gran Capitán

Función para hoy.—Presentación del notable transformista español Rafael Arcos, el que presentará sus nuevas y variadas creaciones con un esocigido programa.

Mil metros de películas escogidas de asuntos de actualidad.

El espectáculo se dividirá en dos partes, en ambas partes se presentará Rafael Arcos.

A las ocho y tres cuartos.
Precios: Palcos sin entrada, 5 75 pesetas.—Sillas con entrada, 1 00.—Anfiteatro con entrada, 0 50.—Entrada de palco, 1 00.—Entrada de grada, 0 30.
En estos precios está incluido el impuesto del timbre.

Gran Café «La Perla»,

Helados para hoy:
Manteado, Crema de café blanco
Crema de chocolate
Arlequin, Leche merengada
Sorbete de fresa
Granizada de Almendra, Granizada de Limón
Vermouth cocktail frío
Especialidad de la casa en
Chocolate con pastas a 30 céntimos, refrescos de todas clases y gaseados con nieve.
Cerveza helada al grifo de la mejor marca.
Completo surtido de todas clases de bebidas y fiambres.
Servicio permanente y a domicilio, cómodos departamentos y patio con entrada por la calle de Siete Rincónes, núm. 6.
Teléfono, núm. 4.

Café del Gran Capitán

Helados para hoy:
Manteado
Crema de plátano
Granizada de limón
Ídem de almendra
Chocolates con pastas a 30 céntimos.
Esta casa presenta las últimas novedades en helados.
Servicio a domicilio y permanente.
Teléfono número 31

MODAS DE PARIS

Se confeccionan toda clase de trajes para señoras y niñas, amazonas, salidas de teatro y abrigo. Especialidad en hechura sastre.
SAN FERNANDO 51
En la misma casa se vende un estrado de tapicería y dos urnas grandes y dos chicas.

Restaurante de Miguel Gomez

calle Marqués de Boil (antes Morillos)
Teléfono núm. 140
Plato del día: Chuletas de ternera a la Papillón.
Se vende Rioja clarete a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

Restaurante de Antonio Gomez

Plaza de Cánovas (antes Tenillillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Flamenquín de jamón.
Se sirven cubiertos desde 2 pias. en adelante.
Plátano mansano, a 1 50 pesetas docena.

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 12 y 13 - De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Llegada del Rey

A las 9:30 de la mañana salió el Rey de La Granja, en automóvil, dirigiéndose a Madrid.

Le acompañaban el infante don Alfonso, el general Aznar y el Marqués de Vianna.

A las 10:55 llegó Su Majestad a Palacio.

Romanones en Palacio

A las 11:10 llegó el Conde de Romanones a Palacio.

Dijo a los periodistas que iba a dar cuenta al Rey de la crisis.

Refiriéndose a las visitas de Azcarate y don Melquiades Alvarez que había recibido las calificó de agradabilísimas, añadiendo que cambió impresiones con ambos acerca de la situación.

Al salir se expresó en estos términos: no hay lista grande ni obvia; será una lista mínima.

En cuanto al punto de volver a las Cortes declaró que se resolverá en el primer consejo que se celebre, pues antes hay que estudiar la situación política y parlamentaria.

Azcárate y don Melquiades

Al salir don Guernandino Azcarate y don Melquiades Alvarez de la Presidencia manifestaron a los periodistas que les había llamado el Conde de Romanones para preguntarle qué opinaban respecto al momento político actual.

Romanones les dijo que no creía ni siquiera pensaba en que pudieran colaborar en la labor del Gobierno, pero deseaba saber si apoyarían la obra liberal democrática.

Ellos le contestaron que les hacía justicia al creerles incapaces de colaborar con el Gobierno, pero que desde luego apoyarían una situación ampliamente democrática y cooperarían a todo trabajo que se realizara en tal sentido.

Este -agregaron- queremos hacerlo a la luz del día.

Una conferencia

Alba y Luque celebraron una larga conferencia con el Conde de Romanones.

Trataron de los asuntos de Marruecos.

Lo que dice Romanones

El Conde de Romanones, hablando de las conferencias que celebró con Azcarate y don Melquiades Alvarez, dijo que en ellas trataron de los problemas políticos.

Los representantes de la prensa le interrogaron si de las carteras y Romanones contestó: de ese asunto no hablemos; eso vendrá en su día.

Añadió que se proveerán la cartera de Gracia y Justicia, la Presidencia de la Alta Cámara y la del Consejo de Estado.

Hoy, continuó diciendo, sólo me preocupa Marruecos, pues las últimas noticias recibidas son graves.

García Prieto en Palacio

En las primeras horas de la tarde estuvo García Prieto en Palacio.

Al salir dijo que sólo fue para complimentar al Monarca.

Otra visita a Palacio

A las 3:30 de la tarde fue nuevamente el Conde de Romanones a Palacio.

Salió a las 4:10.

Dijo que dio cuenta al Rey de las noticias de Africa y agregó que esta tarde continuaría las gestiones para solucionar la cuestión política y si las terminaba esta noche mañana irá a La Granja para informar a Su Majestad.

Weyler y la Presidencia del Senado

Interrogado el Conde de Romanones acerca de si Weyler será nombrado Presidente de la Alta Cámara contestó que, hasta ahora, nada hay de esto, añadiendo que Weyler es muy necesario en la Capitanía general de Cataluña.

El Toisón de Oro

Con gran solemnidad y el ceremonial propio de estos actos, el Rey impuso el Toisón de Oro al general Weyler, al Duque de Granada y al Marqués de Pidal.

Mató el comandante Castaños

Mató el comandante Castaños e hirió a dos oficiales.

Jimeno, en el momento de recibir la primera noticia, dió órdenes para que marchasen inmediatamente al lugar del suceso los barcos Reina Regente, Extremadura y Lauria.

El Ministro ha añadido que los defensores del cañonero rayaron en el heroísmo.

El salvamento de la tripulación

Los tripulantes recogidos. Heridos, prisioneros y desaparecidos. - Detalles de las bajas.

Nuevos despachos de Alhucemas dicen que el salvamento de los tripulantes del General Concha se efectuó con gran dificultad, bajo un nutrido fuego de los moros.

A bordo del vapor Vicente Sanz marcharon a Melilla trece heridos.

Tributase entusiastas elogios a la dotación del cañonero Lauria por los auxilios que prestó a la del General Concha.

Los tripulantes recogidos

Según nuevas noticias recibidas en el Ministerio de Marina, enviadas por el Comandante del Apostadero de Cádiz, a quien se le comunicó el Comandante del cañonero Lauria, este recogió sesenta y tres hombres de la dotación del General Concha, trece de ellos heridos.

Sábese que hay nueve en poder de los moros. Además han desaparecido tres.

El Comandante del General Concha falleció sobre cubierta a causa de un balazo en un ojo. El alférez Quevedo está grave.

El alférez Ramos Izquierdo, que también resultó herido, fué hecho prisionero.

El gobernador de Alhucemas realiza gestiones para conseguir que los rebeldes lo pongan en libertad.

Manifiestaciones del Ministro de Marina

Los asaltantes. - Muertos y heridos. - Envío de auxilios. - Marineros heroicos.

El Ministro de Marina ha dicho que, según el telegrama oficial recibido comunicando el suceso del General Concha, el grupo de moros que atacó al cañonero constaba de unos ochenta.

Asalto de un barco

El cañonero General Concha. - Muertos y heridos. - La tripulación.

Un telegrama oficial de Alhucemas dice que los moros atacaron al cañonero General Concha, que encalló ayer en la playa de Ba Chian.

Mataron al Comandante del barco e hirieron a catorce soldados.

La tripulación componíase de noventa individuos.

Auxilios del Lauria

Bombardeo de la costa. - Destrucción del cañonero.

Un nuevo despacho oficial añade que parte de la tripulación del cañonero Lauria pasó al General Concha dando órdenes para que, a toda costa, se salvaran los tripulantes de este y, una vez que estuvieran a salvo, se bombardeara duramente la costa y se destruyera el General Concha.

Lo que dicen los pescadores

Propósitos plausibles. - Pérdida total.

Los tripulantes de los vapores pesqueros hundidos en la rada de Alhucemas dicen que vieron al cañonero encallado y trataron de aproximarse para prestarle auxilio, sin poder lograr su propósito.

Según las últimas noticias, el General Concha está completamente perdido.

Manifiestaciones del Ministro de Marina

Los asaltantes. - Muertos y heridos. - Envío de auxilios. - Marineros heroicos.

El Ministro de Marina ha dicho que, según el telegrama oficial recibido comunicando el suceso del General Concha, el grupo de moros que atacó al cañonero constaba de unos ochenta.

Mató el comandante Castaños

Mató el comandante Castaños e hirió a dos oficiales.

Jimeno, en el momento de recibir la primera noticia, dió órdenes para que marchasen inmediatamente al lugar del suceso los barcos Reina Regente, Extremadura y Lauria.

El Ministro ha añadido que los defensores del cañonero rayaron en el heroísmo.

El salvamento de la tripulación

Los tripulantes recogidos. Heridos, prisioneros y desaparecidos. - Detalles de las bajas.

Nuevos despachos de Alhucemas dicen que el salvamento de los tripulantes del General Concha se efectuó con gran dificultad, bajo un nutrido fuego de los moros.

A bordo del vapor Vicente Sanz marcharon a Melilla trece heridos.

Tributase entusiastas elogios a la dotación del cañonero Lauria por los auxilios que prestó a la del General Concha.

Los tripulantes recogidos

Según nuevas noticias recibidas en el Ministerio de Marina, enviadas por el Comandante del Apostadero de Cádiz, a quien se le comunicó el Comandante del cañonero Lauria, este recogió sesenta y tres hombres de la dotación del General Concha, trece de ellos heridos.

Sábese que hay nueve en poder de los moros. Además han desaparecido tres.

El Comandante del General Concha falleció sobre cubierta a causa de un balazo en un ojo. El alférez Quevedo está grave.

El alférez Ramos Izquierdo, que también resultó herido, fué hecho prisionero.

El gobernador de Alhucemas realiza gestiones para conseguir que los rebeldes lo pongan en libertad.

Manifiestaciones del Ministro de Marina

Los asaltantes. - Muertos y heridos. - Envío de auxilios. - Marineros heroicos.

El Ministro de Marina ha dicho que, según el telegrama oficial recibido comunicando el suceso del General Concha, el grupo de moros que atacó al cañonero constaba de unos ochenta.

Mató el comandante Castaños

Mató el comandante Castaños e hirió a dos oficiales.

Jimeno, en el momento de recibir la primera noticia, dió órdenes para que marchasen inmediatamente al lugar del suceso los barcos Reina Regente, Extremadura y Lauria.

Sangrientos combates

Telegrama oficial. - Nueva posición ocupada. - Castigo de los rebeldes. - Numerosas bajas.

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado a la prensa un telegrama oficial del alto Comisario de Tetuán, expedido a las 5:45 de la mañana.

Dice así: A las dos de la madrugada me comunicó el general Primo de Rivera su regreso después de realizar el objetivo de la jornada de ayer, que era ocupar una importante posición.

Tomóse la posición de Laurien, dejándose en ella tropas del batallón de cazadores de Madrid, un grupo de ametralladoras, una batería de montaña y una sección de ingenieros.

El resto de la fuerza regresó después de sostener continuos combates con el enemigo, que era numeroso, bien armado y municionado.

Hicieronse grandes bajas.

Las nuestras fueron el comandante Mantilla, ayudante del general Primo de Rivera, y el primer teniente de la milicia voluntaria de Centa Reinos, muertos; el teniente coronel del batallón cazadores de Arapiles Castro, el segundo teniente del mismo batallón Arredondo, el médico primero de la milicia voluntaria de Centa Ramos, y los oficiales moros de segunda clase Ben Aznar y Amar Jannus heridos, y el teniente coronel de la milicia voluntaria de Centa Camino, contuso.

Nuestras resultaron veinte individuos de tropa muertos y cuarenta y cinco heridos.

Se han enviado refuerzos.

Lucha heroica. - Las bajas.

Regreso. - Reanudase la operación. - Envío de refuerzos. - Cañoneo.

Según noticias de Tetuán recibidas en Tánger, las tropas españolas libraron ayer un terrible combate cerca del puente de Basega, siendo admirable el empuje de los soldados hispanos, que se batieron como héroes.

Tuvimos tres muertos y quince heridos y veintiseis bajas en las tropas auxiliares indígenas, consistentes en seis muertos y veinte heridos.

Un batallón quedó atrincherado en el puente y el resto de la columna volvió al campamento, diócese que seguido por el enemigo.

Esta mañana se reanudaron las operaciones. De Centa ha salido una brigada para el lugar del combate.

Ayer, durante toda la noche, se oyó un vivo cañoneo.

Combate nocturno. - Bombardeo. - Un herido.

Comunican de Centa que anoche se verificó un sangriento combate en Monte Negrón. Ignóranse los detalles.

El crucero Extremadura bombardea continuamente desde ayer la costa.

Ha resultado herido un ayudante del general Alfau.

Las operaciones de hoy. - Ocupación de un puerto. - Aduares cañoneados.

Telegrafan de Tetuán que esta mañana empezaron a efectuarse operaciones militares muy activas.

Saltaron tres columnas al mando del coronel Moreno para ocupar el puerto de Casteja cañoneando, al pasar, los aduares enemigos de Aman y Metan.

Los batallones avanzaron desplegados en guerrillas.

Las tropas llevan víveres para dos días.

Créese que ocuparán definitivamente el mencionado puerto.

Ataque en un zoco. - Fuego nutrido. - Los contingentes enemigos.

Telegrafan de Arzila que se ha reanudado el ataque en el zoco Trnm.

Oyese un nutrido fuego de fusilería y de ametralladoras.

El enemigo está formado por numerosos contingentes de rifetes y djelabas.

Otro ataque. - Combate rudo. - Ignóranse las bajas.

A última hora el Ministro de la Guerra ha dicho que esta mañana los moros atacaron nuevamente a la columna del general Primo de Rivera al ir a aprovisionar la posición de Laurien.

El combate fué rudo.

Ignóranse el número de las bajas.

Otras noticias

Envío de tropas

El Ministro de la Guerra ha dispuesto que salgan tropas de Melilla para Tetuán.

Sustitución

El Rey ha firmado un decreto concediendo el mando del batallón de cazadores de Arapiles al teniente coronel Antiaño, en sustitución de don Alfredo Castro, por haber resultado éste herido.

Regreso de un barco

Ha regresado a Algeciras un barco que salió de aquel puerto conduciendo tropas a Larache.

Ignóranse el motivo del regreso.

Créese que es para marchar inmediatamente a Centa.

Nuestra escuadra

Del Ferrol han zarpado a toda velocidad, con rumbo a Marruecos, los buques de nuestra escuadra.

Tropas a Tetuán

Todas las fuerzas disponibles que había en Centa han salido para Tetuán.

Incidente en Tetuán

Ayer un arriero español que atravesaba a Tetuán fué agredido por un moro, a pedradas.

El arriero disparó un tiro a su agresor, destrozándole una clavícula.

Este español es un veterano de la campaña de Melilla de 1909 en la que se distinguió extraordinariamente.

Posee cinco cruces rojas del Mérito Militar.

Muerto por un oso

En la plaza de toros de Linares ha ocurrido un lamentable suceso.

Una domadora de fieras trabajaba con varios osos y uno de estos dió un terrible zarpazo a un niño que estaba cerca de la platea, causándole la muerte.

El hecho causó una impresión dolorosísima al público.

Provincias

Muerto por un oso

En la plaza de toros de Linares ha ocurrido un lamentable suceso.

Una domadora de fieras trabajaba con varios osos y uno de estos dió un terrible zarpazo a un niño que estaba cerca de la platea, causándole la muerte.

El hecho causó una impresión dolorosísima al público.

Una desgracia

En Bilbao un joven jaimista de dieciocho años llamado Rogelio Marcilla disputó con varios nacionalistas y les hizo tres disparos de pistola, uno de los cuales produjo la muerte al niño de once años Joaquín Escanaira, que se hallaba en el lugar del suceso.

Extranjero

Un arbitraje

Comunión de San Petersburgo que Bulgaria y Servia han aceptado el arbitraje de Rusia.

Exequias fúnebres

Telegrafan de Constantinopla que a las diez de la mañana, en la mezquita de Santa Sofia, se celebraron solemnes exequias por el Gran Visir asesinado ayer.

Asistieron el Gobierno, las autoridades y un inmenso gentío.

El cadáver fué inhumado, al medio día, en la Colina de la Libertad.

La causa contra un Prelado

Comunican de Oporto que los tribunales han absuelto al Obispo de aquella diócesis, procesado por publicar un documento en el que protestaba contra ciertas disposiciones gubernativas.

La sentencia ha sido acogida con gran satisfacción.

Al salir el Prelado de la Audiencia numeroso público le acompañó, vitoreándole y aplaudiéndole con gran entusiasmo.

Las señoras, desde los balcones, arrojaban flores al paso del Obispo.

Consejo de guerra

En Bourges se ha celebrado hoy un consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra los militares que tomaron parte en una manifestación efectuada en Macon el 20 de Mayo último para protestar contra los tres años de servicio obligatorio.

Un soldado ha sido condenado a un año de prisión por el delito de desobediencia, y un cabo a un año y seis meses por haber intentado distraer a varios soldados de sus obligaciones.

MAQUINARIA NUEVA y de OCASION

Representante de Casas extranjeras. Instalación de TRANSMISIONES. Pídanse datos, presupuestos, etc. a Emilio Bruguera, Riereta, 28.-Barcelona

NOTAS CORDOBESAS

(RECUERDOS DEL PASADO)

FOR RICARDO DE MONTIS

De venta en la Redacción del DIARIO DE CORDOBA

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: SCS BASCANS Y G. SAINSA, CLARIS, 111, BARCELONA

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADEABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

MUSCULOSINE BYLA

ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: SCS BASCANS Y G. SAINSA, CLARIS, 111, BARCELONA

NO DEDE DARSE A LOS NIÑOS DE PECHO

LECHE DE VACA EN EL VERANO

Porque se altera tan fácilmente que un día u otro la toman mala, con riesgo de muerte. Cocida o esterilizada hay más peligro de indigestión. Si toman alimentos con azúcar o harinas, padecen trastornos gástricos. Con el GLAXO desaparecen todos los riesgos. No se altera, muy digestivo, bien esterilizado: evita y cura la diarrea y nutre maravillosamente. Para enfermos y ancianos el GLAXO es ideal. Médicos y miles de familias que lo usan darán referencias.

Farmacias, droguerías y comestibles

Representante: Francisco Rosas. CORDOBA

Enrique Viguera

CORREDOR DE COMERCIO

Escritorio: Cisner, número 24 Teléfono número 158.

Intervención de toda clase de operaciones en el Banco de España. Compra y venta con la mayor prontitud de valores del Estado.

Almidón Brillante

MARCA "El León,"

EN CAJAS DE 300 PASTILLAS

Pts. 11'50

En casa de OSUNA y CEBALLOS

ALMACENISTAS DE HARINAS Y COLONIALES

AL POR MAYOR, ESPARTERIA, I. CORDOBA

CLARITA

Amontillado fino lo más selecto en vinos de Jerez de su estilo, procedentes de las bodegas de los señores don José García Delgado y Hermanos.

-PIDASE EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS-

De venta, señores Osuna y Ceballos, Coloniales al por mayor - Teléfono núm. 271 - Córdoba,

SOCIEDAD DE GANADEROS

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

REGISTRO DEL 7 DE JUNIO DE 1913

Precios de venta al público del 9 de Junio hasta nueva cotización

Pesetas

Vaca con hueso a 1 60

» sin » 2 32

Ternera con » 2 12

» sin » 3 12

Macho 1 44

Borrigo 1 60

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

PRECIOS AL PÚBLICO

Pesetas

Vaca con hueso, kilo á 1 64

Idem sin hueso, á 2 36

Ternera lechal extra, con hueso, á 2 12

Idem sin hueso á 3 12

Macho á 1 40

Borrigo lechal superior á 1 50

Tocino para fuera

Abejo a 100 reales los 11 y 1,2 kilos. Salado a 84 idem idem.

Para dentro de la población

Abejo a 115 reales los 11 y 1,2 kilos. Salado a 100 idem idem.

PRECIOS EN BAJA DEL PAN

Pan extra costalán 0,40 céntimos kilo

» » 1.



Máquinas Agrícolas

DE LOS

Sres. GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y COMP. — Bilbao, Valladolid, Sevilla

Nuevos Arados Brabanes reforzados León. Arados Janus; Gradas de Rotativas de Estrellas. Cultivadores; Sembradoras; Renombradas Segadoras Mo. Cormick; Trituradores de grano; Trillos Rotativos de gran trabajo; Hilo de Abacoá, las célebres Trilladoras Clayton; Aventadoras Ciutat de gran trabajo, movidas á malacate y á motor para limpiar 10, 20 y 30 carretadas por día, mies hecha parba.

Muelles: Zig-Zag y



Dirigirse á JUAN H. SCHWARTZ.-Avenida de Cervantes, 8.-Córdoba

AGENTE DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA LAS PROVINCIAS DE CORDOBA, JAÉN, MÁLAGA Y GRANADA

Catálogos gratis á quien los pida

PIEZAS DE RECAMBIO

Para toda clase de Máquinas Agrícolas
A PRECIOS SIN COMPETENCIA

Rejas de acero forjable de todas dimensiones y para toda clase de arados con y sin agujeros. Piezas para Brabanes **Melotte**, Sembradoras **San Bernardo**, **Planet**, Segadoras **Deering**, Trilladoras **Ruston**, **Clayton**, etc., etc.

REPRESENTANTES

Una casa importante, necesita representantes en todas las poblaciones para la venta de artículos eléctricos. Es indispensable que los solicitantes tengan buenas relaciones con los directores ó propietarios de fábricas de electricidad y electricistas. Dirijirse á lista de Correos targeta, postal núm. 121692. Madrid.

Últimos días de almoneda con gran rebaja de precios, de toda clase de muebles, cómoda y manta de coche. Horas de veros todos los días, de diez á seis tarde, calle Pedro López, 10. 24

Pérdida.—Se ha extraviado un buoy del cortijo el Arenal, cuyas ceñas son; castaño oscuro, cojo de la pata izquierda y de más de doce años de edad. La persona que sepa su paradero, que avise á don Mariano Casana, Carrera de la Fuensanta, núm. 1. 5-4

Se venden huevos frescos y leche de cabra por mañana y noche. Rodríguez Sánchez, núm. 5. 10-2

OCAION.—Se venden dos máquinas de escribir completamente nuevas, con gran rebaja de precio; y un fonógrafo en buen uso, con más de 200 cilindros. Se arrienda desde el día, un piso bajo en la calle de Madera Alta, con seis habitaciones. Informarán, en el Paseo de la Victoria, 16, bajo, de 10 á 12. 5-1

DEPENDIENTE para escritorio, con alguna práctica en libros para correspondencia á máquina, se necesita Avenida de Cervantes, 8. Inútil pretender sin buenas referencias. 5-1

Arrendamiento.—Desde el día se arrienda la casa calle de Romero, núm. 3, barrio de la Catedral, con agua de plé del Cabildo. Para verla y tratar, desde las 4 á 7 de la tarde. 5-1

Arrendamiento.—Desde San Juan próximo se hace de un bonito piso principal con absoluta independencia, en la calle Santa Clara, núm. 2. Puede tratarse en la misma casa. 5-5

Se venden tres urnas, varios cuadros y un pañuelo de Manila. En la calle San Basilio núm. 60. 5-5

Se arrienda desde San Juan en adelante la planta baja de la casa calle de Domingo Muñoz, núm. 1, consta de cuatro habitaciones, pajar y cuadra para tres caballerías y un portal propio para industria. De las habitaciones se arrienda una por separado. Razón, en la misma casa. 10-10

Arrendamiento.—Desde San Juan inmediato se hace en precios módicos de la casa calle de San Francisco, 43, y de dos pisos independientes, uno bajo y otro principal, en la de Madera Alta, 36, con puerta y vista al paseo de la Victoria. Para tratar, con don Enrique Fuentes Breña, Encarnación núm. 7. 10-7

Arrendamiento.—Desde San Juan se hace de la casa núm. 63, calle de Lineros y desde San Miguel de la huerta de «Don Marcos», sita en el término de esta capital. Informarán, Madera Alta, 24. En la misma casa se venden una montura española y un aparejo. 10-3

SE ALQUILA por no poder atenderlo su dueño, el establecimiento titulado Medina Azahara, sito en el Paseo de la Victoria. En el mismo se sirve boka de cerveza fría y patatas fritas, á 15 céntimos las dos cosas. Razón, Fitero, núm. 8. 10-2

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan de dos pisos en la casa núm. 8, Duque de Hornachuelos, entrada por la calle de los Sanjuanes. De 11 á 2 de la tarde. En la misma darán razón. 22

Se arrienda desde San Juan el piso bajo de la casa núm. 4 de la calle Rodríguez Sánchez, reúne toda clase de comodidades. Para tratar, San Fernando, 95. 10-2

Se venden cañas para obras á cuarenta céntimos el haz, en la Carrera de la Fuensanta, núm. 1, cuadruplicado. 5-5

EMPLASTOS

perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Eljase siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

LÁMPARA PHILIPS
DE HILO ESTIRADO
UNICA IRROMPIBLE

ECONOMIA
75%

Exigid en todas las Centrales y buenos Establecimientos de Electricidad solo la marca PHILIPS irrompible y desconfiad de otras clases que significan solo imitaciones inferiores.

Representación General: Adolfo Hiescher-Madrid, Almacén de Material Eléctrico

COMPañIA DE ASSURANCES GÉNÉRALES

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas

Capital desembolsado. . . Francos 2.000.000

Reservas efectivas . . . 26.679.176

Capitales asegurados durante 1910. . . F. 20.923.543.021

con un aumento de francos 505.984.962 sobre el ejercicio anterior.

Primas cobradas durante 1910. . . F. 18.670.324.49

con un aumento de francos 770.149.008 sobre el ejercicio anterior.

Primas netas á cobrar en años sucesivos. . . F. 83.456.661.12

Desde 1819 la «Compagnie d'Assurances Générales contra Incendios» ha pagado, á 526.084 propietarios siniestrados, la importante cantidad de 849.175.464.70 francos.

Subdirección en Córdoba:

D. RICARDO JIMÉNEZ LÓPEZ, PEDRO LÓPEZ 28

Fábrica de Mosaicos
SEVILLA

Rioja, 7

MATERIALES de construcción

ARTÍCULOS SANITARIOS

JOSE M. TEJERA

Pídanse Catálogos y Notas de Precios

TALLER DE CARPINTERÍA

— DE —
HIJOS DE MIGUEL MILLA

Casa fundada en 1867

Construcción de puertas y armaduras y toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de carpintería, todo á precios favorables.

Esta casa garantiza la buena construcción de todos sus trabajos. Se construyen embalses á precios económicos.

PLAZA DEL ANGEL, 3.—CÓRDOBA

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Consultar el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS ORGÁNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCOFIOLA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

FOTOGRAFIA

— DE —
Hijos de Palomares

Los dueños de este acreditado establecimiento fotográfico, establecido en la calle Duque de Hornachuelos, núm. 7, desearos siempre de corresponder al constante favor que viene el público dispensando á esta casa, tanto de Córdoba como de su provincia, han adquirido directamente de Alemania de la casa Frankfurt Arm la potente y maravillosa lámpara «Júpiter», siendo su funcionamiento por medio de la electricidad, pudiendo considerarse hoy como último adelanto más perfecto, el que les permite fotografiar en todo tiempo durante la noche ó el día.

Para comodidad de sus clientes han dispuesto referida instalación en la planta baja del edificio que ocupan sus talleres, lo que evitará en adelante las molestias de escaleras y elevada temperatura del piso superior durante la estación de verano.

La luz de la referida lámpara «Júpiter» contiene muchas radiaciones actínicas (ultra violetas) siendo por consiguiente tan activas que hasta en teatros (escenas) ó en talleres grandes se podrán tomar vistas fotográficas, desde luego donde se disponga de energía eléctrica.

La aplicación de la lámpara «Júpiter» es muy vasta, extendiéndose ante todo á todo lo que se refiere á la fotografía, á saber:

Vistas á retrato, vistas de niños, grupos, trajes, vistas de bailes y de escenas de teatro, establecimientos industriales, oficinas técnicas y de arquitectura, etc., etc.

Para hacer reproducciones en establecimientos gráficos, etc.

Para tomar vistas fotográficas en el interior de fábricas, museos, castillos, minas, bodegas, casas particulares, etc.

Para sacar vistas para médicos en clínicas, hospitales, etc.

Y para vistas cinematográficas de todo género.

Duque de Hornachuelos, 7.—Córdoba.

El Aguila

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

— A prima fija —

CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN PARÍS EN 1843

Autorizada en España por R. O. 8 Julio 1909

Capital social enteramente desembolsado. . . 2.000.000

Reservas. . . 6.434.014

FRANCOS

Delegación general: Madrid

Carrera de San Jerónimo, 51

Subdirección de Córdoba: HUERTO DE SAN PABLO, 23

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros en 15 de Octubre de 1912.

ARRENDAMIENTO.—Se hace de cochera, cuadra y pajar, y dos habitaciones para el cobero. Para verlas de una á tres, Alta de Santa Ana, 3. 10-5

HERMOSO CABALLO castaño para tronco ó limonera, de diez á doce dedos, se vende Comedias núm. 7. 5-3

Desde San Juan en adelante se arrienda el piso bajo de la casa calle Alfonso XII, núm. 62. Para renta y condiciones darán razón, Cabezas, núm. 8. 5-5

BREAK de ocho asientos, fuerte se vende. Razón, talleres del maestro Jaén, San Cayetano. 5-8

CORREOS

LA CARRERA DE MAYOR PORVENIR. Para la actual convocatoria, preparación completa por competentes profesores, en el Colegio Español, calle de Fernando Colón (antes Caniz.) Clases especiales para el ingreso en el Instituto y Escuela Normal. 10-6

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Se vende en Córdoba: Fuentes Hermanas, Droguería.—Señora viuda de don Mariano Urbauo, Alfaro, 11 al 17.—Unión Farmacéutica cordobesa.—Don Francisco Yepes, Conde de Cárdenas, 21.

De venta en Córdoba: Fuentes Hermanas, Droguería.—Señora viuda de don Mariano Urbauo, Alfaro, 11 al 17.—Unión Farmacéutica cordobesa.—Don Francisco Yepes, Conde de Cárdenas, 21.

De venta en Córdoba: Fuentes Hermanas, Droguería.—Señora viuda de don Mariano Urbauo, Alfaro, 11 al 17.—Unión Farmacéutica cordobesa.—Don Francisco Yepes, Conde de Cárdenas, 21.

De venta en Córdoba: Fuentes Hermanas, Droguería.—Señora viuda de don Mariano Urbauo, Alfaro, 11 al 17.—Unión Farmacéutica cordobesa.—Don Francisco Yepes, Conde de Cárdenas, 21.

GRANOLINA

DR. E. GINOULHIAC DE MILANO

ACEITE DE RICINO GRANULADO

Purgante universal

Nadie hasta hoy ha podido convertir el aceite de ricino en granulado, y sin embargo el Dr. E. Ginouliac, de Milano, lo ha conseguido, preparándolo científicamente puro, sorprendiendo á los señores médicos que lo recetan en su satisfacción.

La Granolina está preparada á los gustos siguientes: Cacao, Menta, Valiulla, Anís y Alkermes.

De venta en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Droguería, Conde de Cárdenas, 26.

De venta en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Droguería, Conde de Cárdenas, 26.

De venta en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Droguería, Conde de Cárdenas, 26.

De venta en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Droguería, Conde de Cárdenas, 26.

De venta en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Droguería, Conde de Cárdenas, 26.

De venta en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Droguería, Conde de Cárdenas, 26.

De venta en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Droguería, Conde de Cárdenas, 26.

De venta en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Droguería, Conde de Cárdenas, 26.

De venta en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Droguería, Conde de Cárdenas, 26.